

УДК 339.54 (477)

**Ю.Макогон**, доктор экономических наук, профессор,  
Институт экономики промышленности НАН Украины,  
директор Регионального филиала Национального института  
стратегических исследований, г. Донецк,  
заслуженный деятель науки и техники Украины

## **ПЕРСПЕКТИВЫ ВЫХОДА ЭКОНОМИКИ УКРАИНЫ ИЗ КРИЗИСА: внешнеэкономический аспект**

*В статье рассмотрены основные причины возникновения мирового финансового кризиса. Исследуется влияние мирового кризиса на экономическую ситуацию в Украине и на состояние базовых отраслей ее экономики. Определена роль экспорта и импорта Украины в кризисный период. Приведены аналитические прогнозы международных экспертных организаций относительно перспектив выхода экономики Украины из кризиса.*

**Ключевые слова:** мировой финансовый кризис, системообразующие отрасли экономики, экспорт, импорт, МВФ.

**Макогон Ю. Перспективи виходу економіки України з кризи: зовнішньоекономічний аспект.**

*В статті розглянуто основні причини виникнення світової фінансової кризи. Досліджено вплив світової кризи на економічну ситуацію в Україні і на стан базових галузей її економіки. Визначено роль експорту та імпорту України в кризовий період. Наведено аналітичні прогнози міжнародних експертних організацій стосовно перспектив виходу економіки України з кризи.*

**Ключові слова:** світова фінансова криза, системоутворюючі галузі економіки, експорт, импорт, МВФ.

**Maogon Y. Prospects of Economy of Ukraine to overcome the crisis: foreign aspect.**

*The article examines the main causes of the global financial crisis. The influence of the global crisis on economic situation in Ukraine and the state of basic sectors of its economy. The role of exports and imports of Ukraine in the period of crisis. Analytical forecasts of international expert organizations on the prospects of economy of Ukraine to overcome the crisis.*

**Key words:** global financial crisis, backbone industries, exports, imports, IMF.

Причин, из-за которых произошел мировой финансовый кризис, много. Но, несомненно, базовой из них стал сбой в работе

финансово-кредитной системы Соединенных Штатов. Грубо говоря, какой-то американец, который как от воздуха зависит от банковских кредитов, в один прекрасный момент не получил очередной заем. Утверждать, что США не имеет отношения к кризису – крайне нелепо. Ведь именно в Штатах печатается доллар и находятся крупнейшие финансовые учреждения на планете. Кроме того, США контролирует четверть всего ВВП мира. Любая товарно-денежная операция в Соединенных Штатах и во многих других странах производится путем переброски денег с одного банковского счета на другой. То есть происходит как бы переброска виртуальных денег из одного учреждения в другое. А банк, не создавая реальных материальных благ, получает от этого прибыль в виде процентных отчислений. Аналогичная схема накопления банками виртуальных денег работает и в сфере кредитования. Виртуальными долларами финансируются не только потребительские, но также ипотечные и крупные промышленные займы. Банки дают деньги буквально на все – от покупки утюга до строительства мегазавода.

Крупные финансово-промышленные учреждения под выданные кредиты в неисчислимом множестве выпускают акции, облигации, полисы. Виртуальные деньги в виде этих ценных бумаг начинают гулять по миру. Их продают и перепродают, закладывают в долг, берут под них очередные кредиты и т.д. С каждым разом цена этих бумаг спекулятивно повышалась, а в действительности они практически ничего не стоят. Получается, что денег становится все больше и больше, а количество товаров и услуг не увеличивается. Образуется так называемый "мыльный пузырь". Сегодня таких бумаг выпущено на сумму около 600 трлн дол. Представляете себе этот размах? В 2007 г. весь мировой ВВП равнялся 58 трлн дол. А в данном случае – в 10 раз больше. В конечном итоге такой "мыльный пузырь" лопнул, то есть в этой финансовой пирамиде естественным или умышленным путем произошел сбой. Акции учреждений начинают обесцениваться. Банки резко поднимают процентные ставки по предоставленным кредитам и прекращают выдавать новые. В свою очередь заемщики перестают возвращать долги, а те, кто рассчитывал на кредит, но не получил его, не могут реализовать свой инвестиционный проект. Началась цепная реакция. Остановилось гражданское, а затем и промышленное

строительство. Уменьшились объемы грузовых перевозок. Metallургическая продукция потеряла своих потребителей, резко сократилось производство электроэнергии и первичных энергоносителей. Началось массовое сокращение рабочих мест. Уволенные граждане не смогли выплачивать кредит. И дальше все покатило как снежный ком, охватывая все новые и новые отрасли экономики. А из-за того, что экономика развитых стран сильно глобализована, кризис затронул почти весь мир.

Во многих государствах мира финансовый кризис начал идти на спад. А в Украине этого, к сожалению, не происходит. Здесь кризис носит затяжной характер. Озадачившись решением сугубо политических проблем, украинская власть забыла о спасении страны. Поэтому дна экономического спада Украина еще не достигла. Еще многим предприятиям и учреждениям предстоит прекратить свое существование, еще много тысяч украинцев лишатся работы. Этот процесс окончится началом нового летнего сезона, когда появится спрос на рабочие руки в сельском хозяйстве, чуть позже – в курортно-санаторном обслуживании. Реализация сельскохозяйственной продукции начнет наполнять доходную часть. И если не произойдет непредвиденного политического события, то не раньше октября 2009 г. начнется подъем национальной экономики.

Государство должно взять под контроль системообразующие отрасли экономики: металлургию, химическую и угледобывающую промышленность, тяжелое машиностроение, агропромышленный комплекс. Украина должна принять законы, стимулирующие экспорт отечественных товаров. Только в этом случае, возможно, наша страна преодолет мировой финансовый кризис.

Госкомстат Украины опубликовал данные о динамике промышленного производства в феврале. Результаты оказались близки к прогнозам – спад к февралю 2008 г. на 31,6% (ожидался 31%), рост к январю на 5,4%. Небольшое снижение темпов спада в феврале смогли показать большинство отраслей.

Среди лидеров по темпам роста к предыдущему месяцу: химическая промышленность (+27,8%), машиностроение (+21,8%) и легкая промышленность (+20%). Однако именно эти отрасли были лидерами по спаду в январе с результатами на 40–60% меньшими января 2008 г.

Металлургия в феврале увеличила объемы производства на 12,3%, что, однако, не позволило ей значительно улучшить результаты к предыдущему году – спад на 40,7%. Несмотря на рост к предыдущему месяцу, говорит о прохождении дна кризиса пока рано.

Январский спад в промышленности на 34,1%, кроме снижения экономической активности, ухудшал также одноразовые факторы, такие, как перебои с поставками газа и меньшее количество рабочих дней. Поэтому эффект низкой базы сравнения позволил в феврале показать лучшие результаты, однако спад к предыдущему году на 32% говорит о продолжении глубокого кризиса (табл. 1).

Т а б л и ц а 1

**Основные показатели промышленного развития Украины**

Январь-февраль 2009 г.	Темпы роста (февраль-2009 к январю-2009), %	Темпы роста (февраль-2009 к февралю-2008), %	Темпы роста (январь-февраль 2009 г. к январю-февралю 2008 г.), %	Справка: темпы роста (январь-февраль 2008 г. к январю-февралю 2007 г.), %
Объем реализованной промышленной продукции <sup>1</sup> (работ, услуг), млн грн.	46252,1	х	х	х
Индекс промышленного производства	х	105,4	68,4	67,2
Индекс цен производителей промышленной продукции	х	101,8	119,0	102,06
Индекс потребительских цен	х	101,5	120,9	104,46

Минимальное падение объемов среди перерабатывающих отраслей в феврале показала пищевая промышленность, которая сократила объемы производства на 10,1% (в январе было – 14,3%). Ориентированная на внутренний спрос отрасль остается наиболее стойкой к ухудшению экономической ситуации. При этом

темпы падения производства за первые два месяца года близки к темпам сокращения розничного товарооборота в стране – 12,2 и 10,7% соответственно. Потребление домохозяйств во время рецессии проседает не так сильно, как инвестиционный спрос со стороны предприятий, что позволяет пищевому показывать сравнительно неплохие результаты.

С другой стороны, основным фактором, определяющим спрос на продукцию отрасли, являются реальные доходы населения, а они по последним январским данным также сократились на 11,8%. Вытеснение подорожавшего импорта пока не дает отраслям, ориентированным на внутреннего потребителя, ощутимого позитива. Среди продуктов питания импорт был представлен преимущественно в высшем ценовом сегменте, который сейчас пострадал больше всего. В целом на 2009 г. мы сохраняем свой прогноз падения реальных доходов и потребления населения на 10%, что приведет к близким значениям падения отраслей народного потребления.

В январе–феврале 2009 г. импорт, по данным Государственного комитета статистики товаров в Украину, превысил экспорт на 708,3 млн дол. В течение января–февраля 2009 года сальдо торговли товарами возросло на 2 050,2 млн дол. по сравнению с январем–февралем 2008 г. (январь–февраль 2008 г., отрицательное – 2 758,5 млн дол.). Экспорт товаров в январе–феврале составил 5 132,1 млн дол., уменьшился на 38,6% по сравнению с январем–февралем 2008 года. Импорт товаров составил 5 840,4 млн дол., сократившись на 47,5%. Как сообщало агентство, в январе 2009 г. экспорт товаров превысил импорт на 397,8 млн дол. В 2008 г. импорт товаров превысил экспорт на 18 531,9 млн дол. В течение 2008 г. сальдо торговли товарами ухудшилось на 7 210 млн дол. по сравнению с 2007 г. (2007 г. отрицательное – 11 321,9 млн дол.). В 2007 году отрицательное сальдо внешней торговли товарами составило 11 421,8 млн дол. В течение 2007 г. сальдо торговли товарами ухудшилось на 4 751,2 млн дол. по сравнению с 2006 г. (2006 г. отрицательное – 6 670,6 млн дол.).

Верховная Рада предоставила ряд других налоговых льгот производителям минеральных удобрений (в частности, особый порядок амортизационных отчислений, освобождения от НДС

на ввоз энергосберегающего оборудования). Кроме того, Рада ввела понятие экологической брони поставок газа для производителей азотных удобрений, ниже которой поставщики природного газа не могут снизить его поставки таким предприятиям. Парламент также определил, что при планировании расходов госбюджета на каждый год Кабинет Министров должен предусматривать статью расходов на предоставление украинским производителям сельхозпродукции дотаций на приобретение минеральных удобрений. 22 марта 2007 г. Рада 242 голосами при необходимых 226 приняла в первом чтении предложенный депутатами Рады А. Кунченко, Е. Лапиным, Н. Янковским и А. Лопушанским законопроект № 3197 "О мероприятиях государственной поддержки и стимулирования развития производства минеральных удобрений в Украине". В январе Союз химиков просил Верховную Раду и руководителей парламентских фракций ускорить рассмотрение парламентом во втором чтении законопроекта "О мероприятиях государственной поддержки и стимулирования развития производства минеральных удобрений в Украине".

Президент В. Ющенко воспользовался правом вето к введению Верховной Радой нулевой ставки налога на добавленную стоимость на операции по поставке природного газа производителям азотных химических удобрений, который используется данными производителями как сырье, до 2013 г. Об этом говорится в сообщении пресс-службы Президента. Ющенко вернул в парламент со своими предложениями закон "О государственной поддержке и стимулировании развития производства и потребления минеральных удобрений в Украине". Положения этого закона нарушают Конституцию в части равенства перед законом всех субъектов хозяйствования и обеспечения государством защиты конкуренции. Так, закон предусматривает получение производителями минудобрений преимуществ – ввоз на таможенную территорию Украины без уплаты налогов комплектующих и оборудования, возмещение налога на добавленную стоимость из государственного бюджета в более сжатые сроки. Ющенко считает недопустимым решать проблемы одной отрасли за счет ухудшения состояния в других сферах. Как сообщало агентство, в марте Рада ввела нулевую

ставку налога на добавленную стоимость на операции по поставке природного газа производителям азотных химических удобрений, который используется данными производителями как сырье, до 2013 года. В январе Союз химиков обратился с просьбой к председателю Рады Владимиру Литвину и руководителям парламентских фракций ускорить рассмотрение парламентом во втором чтении законопроекта "О мероприятиях государственной поддержки и стимулирования развития производства минеральных удобрений в Украине".

Кабинет Министров продлил на два месяца постановление, по которому металлургические и химические предприятия получили льготы на уплату газа и железнодорожных перевозок. Было решено продлить действие постановления правительства №925 "О первоочередных мерах относительно стабилизации ситуации, которая сложилась в горно-металлургическом и химическом комплексах" до 1 июля. Таким образом, предприятия этих отраслей вновь получили существенные льготы на услуги природных госмонополий: нулевую ставку на природный газ, используемый для технологических нужд, а также сдерживание на уровне августа 2008 г. тарифов на грузовые железнодорожные перевозки и электроэнергию.

Документ был подписан 14 октября 2008 г. в рамках выполнения Меморандума о взаимопонимании между правительством и представителями предприятий горно-металлургического и химического комплексов, и его срок истек 1 апреля текущего года. Принятие постановления положительно отразилось на работе градообразующих предприятий, способствовало сохранению производства и количества рабочих мест. Поэтому в период продолжающегося спада цен и спроса на металлургическую и химическую продукцию украинских предприятий (около 75% металлопроката и от 30 до 100% химической продукции экспортируется) было решено продлить действие документа. По данным Минпромполитики, благодаря действиям мораториев только на железнодорожных тарифах предприятия горно-металлургического комплекса сэкономили около 150 млн грн., а с учетом льгот на энергоносители – уменьшили себестоимость своей продукции почти на 1 млрд грн. Экономия предприятий химического комплекса оценивается в 300 млн грн.

Еще в начале 2008 года размер ВВП Украины (по добавленной стоимости) на 25% формировался за счет обрабатывающей и добывающей промышленности, на 10% – за счет сельского хозяйства, на 30% – за счет различных услуг (в том числе около 10% – транспорта и связи). В ближайшие 2–3 года тремя китами украинской экономики будут сырьевые отрасли – металлургия, химия и аграрный сектор. В феврале 2009 г. объемы промпроизводства в Украине выросли на 5,4%. Рост промышленности в феврале 2009 г. – экстраординарное событие. В январе промышленность обвалилась на 16,1% по сравнению с декабрем прошлого года, а с январем 2008 г. – на 34,1%. Итоги развития промпроизводства в январе–феврале 2009 г. свидетельствуют о необходимости существенной модернизации экспортно ориентированных отраслей и стимулирования внутреннего спроса. Чиновник назвал правильные пути вывода украинской экономики из кризиса. Отечественный ВВП от провального падения в 2009 г. могут спасти несколько экспортных отраслей, а также секторы, ориентированные на удовлетворение внутреннего спроса (в случае его роста, а не сокращения). Впрочем, в условиях кризиса и падающих доходов населения и компаний внутренний спрос вряд ли поддержит украинскую экономику, зато это смогут сделать предприятия-экспортеры – причем даже в отсутствие модернизации, о которой заявил министр экономики. Именно экспортеры станут основными драйверами роста отечественного ВВП после кризиса.

По данным международного рейтингового агентства "Standard & Poor's", уже в 2010 г. украинская экономика начнет стремительно расти: по прогнозам S&P, в 2010 г. ВВП увеличится на 4,5% против – 12% в 2009 г. Государственный гарантированный долг Украины составляет 84 млрд грн. Сумма долга снизилась в абсолютных показателях с прошлого года. А. Кравец сообщил, что Украина выполняет все свои обязательства по уплате долга вовремя и в полном объеме. В настоящий момент не рассматривается возможность о следующих внешних заимствованиях. Внешний долг Украины составляет 20% ВВП, тогда как бюджетный кодекс устанавливает предельный объем на уровне 60%. Нет никаких оснований говорить, что у нас значительный объем долга. Все платежи, погашения уплаты процентов платятся вовремя. Как сообщило накануне Министерство финансов,



по состоянию на 28 февраля 2009 г. государственный и гарантированный государством долг Украины составлял 184 млрд 539 млн 521,91 тыс. грн., или 23 млрд 966 млн 171,70 тыс. дол., в том числе: государственный и гарантированный государством внешний долг – 133 млрд 839 млн 008,07 тыс. грн. (72,5% от общей суммы государственного и гарантированного государством долга), или 17 млрд 381 млн 689,38 тыс. дол.; государственный и гарантированный государством внутренний долг – 50 млрд 700 млн 513,84 тыс. грн. (27,5%), или 6 млрд 584 млн 482,32 тыс. дол.

В течение января–февраля 2009 г. сумма государственного и гарантированного государством долга Украины уменьшилась в гривневом эквиваленте на 4 млрд 870 млн 864,91 тыс. грн. (2,6%) в основном за счет снижения курсов евро и швейцарских франков к гривне. При этом государственный внешний долг уменьшился на 1 млрд 963 млн 554,26 тыс. грн. (2,3%), государственный внутренний долг увеличился на 953 млн тыс. грн. (2,1%). По данным Министерства финансов Украины, государственный долг Украины по состоянию на 31 декабря 2008 г. составлял 16 474 625,01 тыс. дол. (126 854 612,5 тыс. грн.). При этом внутренний долг составлял 5 303 136,06 тыс. дол. (40 834 147,59 тыс. грн.), внешний – 11 171 488,95 тыс. дол. (86 020 464,91 тыс. грн.).

Гарантированный долг государства на 31 декабря 2008 г. составлял 7 646 644,98 тыс. дол. (58 879 166,34 тыс. грн.). В том числе внутренний долг – 259 865,75 тыс. дол. (2 966,25 тыс. грн.), внешний – 7 386 779,23 тыс. дол. (56 878 200,09 тыс. грн.).

Основными драйверами роста украинского ВВП являлись торговля, банковские и транспортные услуги, а также металлургия.

В 2009 г. структура отечественной экономики может измениться. Большую часть украинского ВВП в ближайшие год-два не будет занимать сфера услуг, в 2009 г. именно этот сектор упадет значительно больше остальных. Обвал грозит финансовой отрасли: в 2009 г. население и компании постараются минимально пользоваться услугами банков и страховых компаний.

Пострадает и другая крупная отрасль – транспортная, поскольку вслед за снижением объемов промпроизводства и доходов населения уменьшатся и обороты транспортного сектора. В январе 2009 г. объемы грузоперевозок в Украине сократились

на 35,1% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, пассажирских – на 9,4%. Спад в торговле неминуем: многие торговые фирмы вынуждены закрываться из-за отсутствия спроса на продаваемую ими продукцию.

По данным Госкомстата, в январе–феврале обороты розничного товарооборота снизились на 10,7% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. На фоне общего спада сферы услуг высоким спросом по-прежнему будут пользоваться разве что услуги операторов связи. Более того, аналитики Dragon Capital прогнозируют рост доходов операторов мобильной связи в 2009-м на 27% – до 37 млрд грн.

В целом украинская промышленность в 2009 г. будет падать, однако некоторые секторы экономики покажут незначительный рост по итогам года, поддержав таким образом промпроизводство и ВВП. Обороты пищепрома снизятся несущественно, поскольку спрос на многие товары пищевой отрасли неэластичен: население не может отказаться от продуктов питания, а потому продажи многих компаний пищепрома (особенно производителей недорогого продовольствия) даже с падением доходов украинцев существенно не изменятся.

По данным Госкомстата, в январе 2009-го значительно сократились только объемы производства свинины и говядины (-35–45%), а также колбасных изделий (-25%). Объемы производства других продуктов питания по сравнению с декабрем прошлого года снизились в среднем на 3–7%, а производство подсолнечного масла, кисломолочных продуктов и шоколада даже увеличилось примерно на 5%. Впрочем, и пищевикам нелегко: несмотря на стабильный спрос, сбывать продукцию становится все сложнее. Большинство ретейлеров (сетей супермаркетов) имеют высокую долговую нагрузку и вынуждены сегодня погашать крупные кредиты. Поэтому они все чаще задерживают оплату полученной от поставщиков продукции (а некоторые вообще не платят) или отказываются выставлять продукт на полку бесплатно.

По прогнозам аналитиков, падение в добывающем секторе в 2009 г. будет незначительным. По данным Министерства топлива и энергетики, в январе–феврале добыча газа в Украине увеличилась на 4,8% по сравнению с аналогичным периодом

прошлого года. Рост всего добывающего сектора (добыча нефти, газа, руды, угля и т.д.) в феврале составил 3,1% относительно января. Рост сектора был связан в первую очередь с российским газовым конфликтом. Вследствие ограничения поставок импортного газа Украина стала использовать голубое топливо собственной добычи, а также мазут. Увеличение добычи нефти, газа и угля явно продолжится: правительство готово перевести многие электростанции, а также некоторые госпредприятия на потребление топлива собственной добычи. Основными китами, на которых будет держаться украинская экономика в 2009–2010 гг., станут тяжелые отрасли – металлургия, химия и частично машиностроение, а также аграрный сектор. Объемы производства и продажи в этих отраслях будут во многом зависеть от конъюнктуры на мировых рынках, а также стоимости доллара в Украине (с октября 2008 г. гривня девальвировала почти на 60%).

Кризис 1998–1999 гг. был преодолен Украиной во многом за счет девальвации национальной валюты. Сейчас вклад экспортных предприятий в ВВП намного выше, чем в тот кризисный период, а потому и восстановление экономики может происходить быстрее.

После стремительного падения в конце 2008 г. украинский горно-металлургический комплекс начал восстанавливаться: в феврале суточное производство готового проката составило 72 тыс. т (в январе – 64,5 тыс. т), стали – 82,8 тыс. т (в январе – 68,5 тыс. т). По мнению аналитиков, уже летом 2009 г. возможен рост объемов производства металлопродукции. Украинские металлурги сейчас могут составить конкуренцию зарубежным коллегам: во II полугодии 2008 г. себестоимость производства стали в Украине сократилась с докризисных 600–650 дол./т до примерно 250–280 дол./т. Металлурги экономят на всем: практически в 2 раза снижена цена на сырье и кокс внутреннего производства, простаивающее оборудование законсервировано, проведены масштабные увольнения персонала. Квадратная заготовка сейчас стоит порядка 300–330 дол. При себестоимости производства продукции 260–280 дол. за 1 тонну металлурги могут работать с рентабельностью на уровне 0% и выше.

Кон'юнктура мирового аграрного рынка пока благоприятна для украинских производителей зерна. Цены на продовольственное зерно 3-го класса в украинских морских портах сейчас составляют 1200–1250 грн./т, фуражная пшеница стоит около 900, продовольственная кукуруза – 1100 грн/т. Такие цены на мировом рынке позволяют экспортерам зерна работать с прибылью. Аналитики ожидают хорошего урожая в этом году (в прошлом Украина собрала 53,3 млн т зерна – почти в 2 раза больше, чем в 2007 г.).

Отечественные производители азотных удобрений пока испытывают сложности с реализацией продукции. Недавно химики были вынуждены отказаться от продажи аммиака. Сегодня средняя цена аммиака на мировом рынке составляет 220–230 дол./т, приемлемая цена для отечественных химпредприятий – не менее 420–450 дол./т. Поэтому теперь химкомпании полностью перерабатывают аммиак в аммиачную селитру и продают ее. Переработка аммиака выгодна химикам, однако, не торгуя аммиаком, они теряют рынки сбыта. Впрочем, по прогнозам специалистов аналитического центра "Держзовнишинформ", уже в IV квартале этого года мировая цена на аммиак поднимется до 420–450 дол./т, карбамида – до 400 дол./т, что позволит украинским химкомпаниям нарастить объемы производства.

В январе–феврале украинская машиностроительная отрасль упала на 55,4% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. В последние несколько лет производители легковых автомобилей и грузовиков, а также железнодорожных вагонов больше других машиностроительных компаний наращивали объемы производства. Однако вследствие сокращения внутреннего спроса и снижения оборотов транспортной отрасли продажи автомобилей и ж/д вагонов резко снизились. Объемы производства оборудования для металлургической отрасли также уменьшаются: метпредприятия отложили модернизацию до лучших времен.

Те, кто вывозят продукцию за рубеж, сегодня в привилегированном положении: по данным "Dragon Capital", у 70% украинских экспортеров долговая нагрузка ниже среднего уровня. Долг металлургов, химиков и аграриев в среднем составляет

23–38% собственного капитала, тогда как средний по экономике показатель равен 41%. Даже обремененные долгами компании-экспортеры сейчас имеют меньше проблем с погашением внешних кредитов, чем компании, ориентированные на обеспечение внутреннего спроса и получающие доходы в гривне.

Фактически Украину спасут базовые отрасли отечественной экономики. Секторы "новой экономики" – строительство, ретейл, услуги, в том числе финансовые, – еще как минимум полгода, а то и дольше, будут тянуть украинский ВВП вниз. На ближайший год Украина превратится в экономику, построенную по колониальному (то есть сырьевому) образцу: страна будет отправлять в экономические метрополии сырье (зерно, сталь, удобрения). Безусловно, часть валютной выручки экспортеров останется на офшорных счетах за рубежом, однако частично деньги поступят в Украину. Временное превращение Украины в сырьевую экономику вовсе не означает, что в стране исчезнет "новая экономика". Приток валюты поддержит не только экспортные отрасли, но и новые секторы экономики – сферу услуг (особенно финансовую систему), строительство и торговлю. Стабильная финансовая ситуация у крупнейших предприятий государства (в основном экспортеров) в первую очередь положительно отразится на банках: финансовые расчеты крупного бизнеса оживят ныне частично замороженную платежную систему. А приток пассивов в банковскую систему увеличит объемы кредитования населения и компаний, что в итоге восстановит рост экономики в целом и предприятий новой экономики в частности. Поддержит украинскую экономику и сокращение импорта вследствие девальвации гривни: безусловно, полного импортозамещения в стране не произойдет, однако все же некоторые отечественные товаропроизводители, в последние несколько лет с трудом конкурировавшие с китайскими и европейскими фирмами, получают стимул к развитию.

Финансовый результат предприятий Украины от обычной деятельности к налогообложению за январь–февраль 2009 года, по сравнению с соответствующим периодом 2008 г., уменьшился на 61,4%, против января 2009 г. вырос на 36,2%. Об этом сообщает Государственный комитет статистики Украины. Согласно данным Госкомстата, прибыль от обычной деятельности

до налогообложения за указанные периоды, соответственно, уменьшилась на 2,8% и увеличилась на 67,2%, убытки – выросли в 2,5 и 1,8 раза. В январе–феврале прибыль получили 56,8% предприятий, завершив период с финрезультатом 22 млрд 425,1 млн грн. С убытком указанный период завершили 43,2% предприятий Украины, их финрезультат составил 15 млрд 969,3 млн грн. В настоящее время объем украинского рынка, процент от деятельности которого не поступает в бюджет, достигает 57% ВВП. Об этом говорится в исследовании ученых австрийского университета города Линц, которое приводит "Deutsche Welle". Согласно исследованию, в ближайшее время объемы теневой экономики увеличатся в самых богатых государствах ЕС почти на 1%. Учитывая то, что на протяжении последних 15 лет "черный" рынок все время уменьшался в размерах, эта тенденция вызывает беспокойство.

По данным ученых, быстрее всего теневая экономика растет в Великобритании, Ирландии и Испании. Вместе с тем, в Бельгии, Германии и Австрии этот процесс проходит медленнее. Доказательства тому, отмечают исследователи, можно увидеть на европейских улицах, когда в выходные производится намного больше строительства, чем в будние дни. Согласно исследованию, в настоящее время объем рынка, процент от деятельности которого не поступает в национальные бюджеты, колеблется в зависимости от региона. В Северной Европе и Скандинавии эта цифра составляет 10–18% ВВП, в средиземноморском регионе – 20–25%. В бывших странах соцлагеря, а сейчас членах ЕС, эти цифры иногда в 2 раза выше. Ситуация в странах-соседах Евросоюза еще хуже. В Беларуси и Молдове вне государственного контроля происходит 50% предпринимательской деятельности, в Грузии – 68%. Австрийские ученые также отмечают, что объем теневой экономики, который не превышает 25%, может способствовать благосостоянию средних граждан, которые создают дополнительные товары и получают дополнительные прибыли. Согласно данным Национального банка Украины, за первые три месяца 2009 года отечественные компании и банки выплатили 6,6 млрд дол. внешнего долга и за это же время привлекли 5,8 млрд дол. новых кредитов. Таким образом, отечественному бизнесу удалось

рефинансировать 88% всех своих долговых обязательств за I квартал.

В Национальном банке Украины такой результат объясняют притоком долгосрочных долговых ресурсов за счет оживления на мировых финансовых рынках и определенным восстановлением доверия к Украине. Участники рынка точку зрения регулятора не поддерживают. В действительности ситуация на кредитном рынке и отношение инвесторов к Украине не улучшились. А такая статистика, скорее всего, объясняется тем, что отечественные компании начали активно заводить деньги в Украину из оффшоров, оформляя их как кредитные операции. Лидерами среди заемщиков оказались компании реального сектора экономики. Согласно данным НБУ, за I квартал они привлекли из-за рубежа на 13,6% больше кредитов, чем погасили. Эксперты уверены, что основными кредиторами украинских предприятий выступили аффилированные оффшорные компании. Фактически, сейчас в виде долгового капитала в Украину возвращается часть прибыли, которая была аккумулирована украинскими бизнес-группами на счетах оффшорных компаний.

Также эксперты отмечают, что в последнее время получила распространение практика поступления в Украину в виде кредитов валютной выручки. Для оптимизации налогообложения, а также стараясь обезопасить себя от рисков банковской системы, некоторые экспортеры стали собирать валютную выручку в оффшорах, а заводят ее в Украину в виде кредитов. Но даже с учетом оффшорных кредитов украинскому бизнесу не удастся до конца года демонстрировать такие высокие показатели рефинансирования, как в I квартале 2009 года (+113%). С учетом того, что во II и III кварталах отечественным компаниям предстоит погасить основной объем внешних займов, а также в связи с тем, что торговое кредитование будет сокращаться из-за падения товарооборота, среднегодовой показатель рефинансирования кредитов небанковского частного сектора составит около 70%. В таком случае компаниям придется выплатить по внешним долгам около 6,5 млрд дол.

Международный валютный фонд прогнозирует, что по итогам 2010 г. рост ВВП Украины составит 1%. Об этом сообщается в последнем обзоре аналитиков МВФ World Economic Outlook.

Ранее МВФ не публиковал свои прогнозы относительно развития экономики Украины в 2010 г. При этом аналитики МВФ считают, что в этом году ВВП Украины снизится на 8%. Относительно уровня инфляции, то этот показатель, по расчетам специалистов МВФ, в 2009 г. в Украине составит 16,8%, в 2010 г. – 10%. Подобные прогнозы ранее делали представители рейтингового агентства "Standard & Poor's". Так, ведущий аналитик по суверенным кредитным рейтингам по России, Казахстану и Украине рейтингового агентства "Standard & Poor's" Фрэнк Гилл считает, что экономика Украины может восстановиться "достаточно быстро" в следующем году за счет экспорта после резкого падения ВВП в 2009 г. По его мнению, рост ВВП Украины в 2010 г. составит 4,5%, тогда как в этом году ожидается сокращение экономики на 12%.

По прогнозам Всемирного банка, падение ВВП в 2009 г. в Украине составит 9%, инфляция – 16,4%. Ранее Кабинет Министров сообщал, что прогнозирует в 2009 г. инфляцию на уровне 9,5%. Только с января по март цены в стране повысились в среднем на 5,9%. Министр финансов США Тимоти Гейтнер (Timothy Geithner) в статье, опубликованной на страницах британской газеты "Financial Times", в преддверии открывающегося в Вашингтоне финансового саммита, заявил, что в мировой экономике наметились первые признаки стабилизации, хотя в целом ситуация остается довольно опасной. По мнению Гейтнера, ситуация на финансовых рынках постепенно улучшается, а спад мировой торговли сбавил обороты. При этом глава американского Министерства финансов признает, что 2009 г. будет довольно сложным: экономика впервые за последние 60 лет переживает период спада, а объем мировой торговли, по некоторым прогнозам, может снизиться до уровня послевоенных лет. В этой связи Гейтнер призвал лидеров "Большой двадцатки" проводить денежную и финансовую политику, которая необходима для восстановления роста мировой экономики. В Вашингтоне пройдут сразу два финансовых саммита: сначала состоится встреча министров финансов стран "Большой семерки" (G7), в которую входят Великобритания, Германия, Италия, Канада, США, Франция, Япония, а затем к ним присоединятся министры финансов стран "Большой двадцатки".



Международный валютный фонд (МВФ) ухудшил прогноз мировой экономики на 2009–2010 гг. и теперь ожидает ее падения по итогам текущего года. Как сообщается в материалах фонда, мировая экономика снизится в этом году на 1,3% (в январе ожидался рост на 0,5%), а в следующем году – увеличится на 1,9% (3%). МВФ также ухудшил прогноз для экономики США на 2009–2010 гг. ВВП страны, как ожидается, в этом году сократится на 2,8% (в январе ожидалось снижение на 1,6%), а в следующем году – не изменится (раньше прогнозировался роста на 1,6%). Снижение экономики еврозоны в 2009 г. составит 4,2% (2%) в 2010 г. – 0,4% (в январе ожидался рост на 0,2%). ВВП Японии рухнет в этом году на 6,2% (2,6%), но вырастет в следующем на 0,5% (0,6%). Международный валютный фонд намерен в предстоящем прогнозе понизить прогноз по росту мировой экономики в 2010 г. с 3 до 1,7–1,9%, передает "Dow Jones" со ссылкой на южнокорейские СМИ. Также МВФ намерен пересмотреть перспективы роста ВВП Южной Кореи на 2010 г. с 4,2 до 1,5% и оставить без изменения прогноз по экономическому спаду в стране в текущем году в размере 4%.

"Виртуальное золото", или безналичную монетарную систему, привязанную к курсу тройской унции, можно рассматривать как единственную реальную альтернативу доллару в качестве новой глобальной валюты. Правительства, обладающие правом на печатание денег и их регулирование, всегда манипулируют. Падение доверия к доллару, не говоря уже о других валютах, создает вероятность появления золотого эквивалента, или "цифрового золота", которое всегда может быть обменено на золото реальное.

Россия и Китай, а вслед за ними и ряд других стран в этом году выдвинули идею перехода на расчетную единицу Международного валютного фонда – специальные права заимствований (СДР) – вместо доллара в качестве главной резервной валюты. СДР используются для регулирования сальдо платежных балансов с привязкой курса к стоимости корзины из четырех ведущих валют: доллар США, евро, японская иена и британский фунт стерлингов. Любой переход на новую монетарную систему будет сопровождаться крайне болезненными процессами, включая кризисы и социальные потрясения. Поэтому уход от доллара

к корзине из четырех валют, которые, по сути, также являются печатными бумажками, не имеет рационального зерна.

Все национальные валюты в разной степени пережили обесценение. Покупательская способность американского доллара с 1950 по 1975 г. упала на 57%, у многих валют этот показатель был гораздо более драматичным. Доверие рынков и простых потребителей, пошатнувшееся на фоне глобального кризиса, может стать главной движущей силой "ухода в золото", который уже начался в последние годы. Золото за историю человечества подтвердило свою репутацию надежного эквивалента. В то время как правительство Китая призывает ввести СДР, можно ли представить себе, что китайский фермер захочет копить средства в непонятных СДР, которые рассчитывает какой-то Международный валютный фонд, штаб-квартира которого находится в Вашингтоне? Девальвации золота не ожидается, так как при применении самых высоких технологий и концентрации ресурсов в золотодобыче, прирост золотого запаса в глобальном масштабе не может превысить 6% в год. Кризис, финансовая нестабильность подогревают недоверие к валютам. То, что люди начинают вкладывать деньги в золото, выглядит вполне естественно, золото становится более предпочтительной инвестицией. Доля золотого запаса в инвестиционных портфелях будет увеличиваться. По оценкам экспертов, в национальных резервах, включая международные финансовые организации, в 2005 г. находилось около 31 тыс. тонн золота. "Виртуальное золото" бросит вызов доллару вопреки воле правительств, и в первую очередь администрации США, которые на законодательном уровне будут препятствовать расширению его оборота.

По мнению экспертов, золото будет поддержан рынками и частными инвесторами. Появление "золотых банков", которые кредитуют и привлекают депозиты в золотом эквиваленте, он назвал пока узкой, но очень динамично развивающейся нишей на рынке. Доллар может потерять статус мировой валюты, а экономика США не восстановится ни в третьем, ни в четвертом квартале этого года. Такие мрачные прогнозы высказал известный финансист Джордж Сорос в интервью агентству "Рейтер". И совсем уж невесело смотрит он на перспективы Украины и прибалтийских стран. Балтийские государства переживают

"серьезные проблемы", а Украина и вовсе не далека от дефолта, – считает Сорос. А вот Китай выкарабкается из рецессии первым. И возглавит рост мировой экономики в 2010 г. Зато ситуацию в США Сорос оценивает едва ли не в стилистике фильма ужасов: финансовая поддержка американских банков превратит их в "зомби", которые будут вытягивать "кровь" из экономики, продлевая экономический спад.

Кроме того, Сорос полагает, что доллар может утратить свои позиции. По мнению финансиста, в долгосрочной перспективе полезным может стать переход на другую расчетную единицу. Например, специальные права заимствования (СДР) Международного валютного фонда, привязанные к четырем валютам – доллару, евро, фунту стерлингов и ивене. Достиг ли дна экономический кризис? Большинство аналитиков – и в Украине, и в мире – говорят, что уже почти.

"Когда кризис достигнет дна, он немного посидит, а потом начнет копать" – такая острова была популярна еще с полгода назад. Потом шутки кончились, и все с испугом спрашивали друг у друга: "Это уже дно?" И радовались самым незначительным признакам улучшения. Особенно бурно эта радость проявилась в конце марта – первой половине апреля. "Есть признаки того, что сильное падение экономики США замедляется, это говорит о потенциальном первом шаге в восстановлении из наихудшей рецессии за последнее поколение", – заявил глава Федеральной резервной системы США Бен Бернанке. Доверие к мировой экономике резко улучшилось в апреле, сообщило агентство "Bloomberg", ссылаясь на собственный опрос. Интенсивность кризисных явлений в промышленности Украины начинает ослабевать, что позволяет предположить приближение индустриального сектора ко дну рецессии.

Ничего удивительного в таком преувеличенном оптимизме нет. Еще лет пять назад в моду вошло словосочетание "экономика ожиданий". Кризис подтвердил его справедливость: если все вкладчики банка N ожидают, что он лопнет, – они бегут снимать деньги со счетов, и он лопается. То же касается курса акций любой компании и даже отрасли промышленности. Поэтому заявления политиков и экономистов о том, что скоро станет легче – вполне разумные антикризисные меры.

Если, конечно, подобные самосбывающиеся прогнозы хоть чуть-чуть обоснованы. Украина в глазах зарубежных наблюдателей выглядит эдаким "гадким утенком" кризиса. Дескать, она и сейчас переживает его хуже других стран, и дальше будет падать быстрее прочих. "Goldman Sachs" прогнозирует в 2009 г. спад экономики Украины на 15%, Всемирный банк – на 9, Merrill Lynch – на 7,5, группа ING – на 8,4. России ING обещает падение 5,5, Всемирный банк – до 4,5%.

Основания для такого пессимизма относительно Украины действительно есть. Во-первых, внятных антикризисных шагов украинские власти не предпринимают, то есть на внутренний рынок как на источник развития экономики рассчитывать не приходится. А чем позже начнутся согласованные антикризисные действия, тем хуже. К тому же до сих пор неизвестно, что это будут за действия. Например, станет ли Национальный банк Украины "накачивать" экономику деньгами или наоборот. Во-вторых, традиционные внешние рынки сбыта украинской продукции сейчас переживают не лучшие времена. С металлом все плохо – спрос на него в мире упал с сентября 2008 г. на 50–60%, Украина снизила производство на 33–38%. С химией – не лучше: после газовой войны украинские минеральные удобрения оказываются неконкурентоспособными по цене. Ведь газ – основное сырье для их производства – подорожал с 179,5 дол. за 1 тыс. куб. м до примерно 260 дол. (это уже с учетом принятого недавно закона о поддержке производителей удобрений). В-третьих, падение промышленного производства в Украине за первый квартал в самом деле было рекордным – 30% (в России – 14,3%). Поискав, кое-что можно найти. Украинский фондовый индекс ПФТС падал с осени. А с конца марта стал расти и дорос уже до январских показателей. Насколько он отражает общее состояние экономики – разговор отдельный. Но, как говорится, мелочь, а приятно. Курс валюты, напротив, стабилизировался, а потом даже немного пошел вниз. И это после январского рывка, когда доллар едва не пробил потолок в 10 грн. за доллар. Правда, на официальном сайте НБУ появилось сообщение о том, что бизнес-круги Украины ожидают дальнейшей девальвации гривны к доллару и евро. В апрельском консенсус-прогнозе компании "Astrum Investment Management" предсказан курс

9,75 грн. за доллар к концу года. Что не обязательно плохо: слабая национальная валюта благоприятствует экспорту.

Наконец, на прошлой неделе глава миссии МВФ в Украине Джейла Пазарбазиолу неожиданно заявила, что в стране не все так ужасно: украинская экономика выдержала шок мирового кризиса и достаточно быстро к нему приспособилась, чему способствовала определенная коррекция обменного курса. В итоге МВФ пообещал Киеву второй транш в 2,8 млрд дол. Внятной теории кризиса нет ни у кого. Даже Великую депрессию разные экономисты объясняют по-разному, хотя для анализа у них было 70 лет. Кстати, строительство дорог и мостов, о котором сейчас говорят как о рецепте выхода из кризиса, – из тех лет. С дорожного строительства начинал Франклин Рузвельт. Но вытянули американскую экономику не столько дороги (хотя страна их действительно обрела), сколько военные заказы времен Второй мировой войны. А раз нет теории кризиса, то и качественный прогноз невозможен. Все предсказания, которые сейчас делают эксперты, основаны на тех или иных допущениях, за верность которых никто не поручится. Но ничего другого все равно нет. Остается только надежда. Украина занимает 134-е место в мире среди 180 аттестованных стран по уровню коррупции. Об этом журналистам заявил первый заместитель секретаря СНБО Степан Гавриш. Он сослался на данные международной экспертной организации "World Transparency".

Согласно данным исследования, проведенного этой организацией, наиболее коррумпированными в Украине являются МВД, прокуратура, налоговая администрация, суды, медицинские учреждения, образовательные учреждения, парламент и политические партии. Это связано и с тем, что национальное законодательство до сих пор не приведено в соответствие с международной конвенцией ООН по борьбе с коррупцией.

По итогам рассмотрения на заседании СНБО вопроса, связанного с противодействием росту преступности в Украине и координации действий правоохранительных органов в этом направлении, решено не закрывать этот пункт повестки дня, а продолжить его рассмотрение после завершения работы миссии Гресо, которая находится в Украине.

Мировая экономика по итогам 2009 г. сократится на 1,3%, говорится в докладе Международного валютного фонда (МВФ). Это первая глобальная рецессия со времен Второй мировой войны. В январе эксперты МВФ были более оптимистичны. Тогда они предполагали, что рост мировой экономики в нынешнем году составит 0,5%.

Согласно прогнозу, ВВП Великобритании сократится в 2009 г. на 4,1% и еще на 0,4% в 2010 г. При этом спад некоторых других развитых экономик будет еще более значительней. Так ВВП Германии сократится на 5,6%, Италии – на 4,4, а Японии – на 6,2%.

Прогноз на 2010 год для развитых стран в целом также неутешителен: МВФ полагает, что в будущем году спад остановится, однако рост не возобновится. По его мнению, нынешний кризис – "самая глубокая послевоенная рецессия". Экономический спад затронет страны, которые в общей сложности производят 75% мирового ВВП. Накануне эксперты МВФ выступили с другим пессимистичным прогнозом, согласно которому потери, вызванные кредитным кризисом, могут достичь по всему миру 4 трлн дол. и нанести ущерб мировой финансовой системе на многие годы вперед.

### **Список використаної літератури**

1. Государственный комитет статистики: [www.ukrstat.gov.ua](http://www.ukrstat.gov.ua)
2. Макогон Ю.В., Шпундра М.Г. Криза у світовій економіці: стратегічні пріоритети металургії України / Ю.В.Макогон, М.Г. Шпундра // Стратегічні пріоритети. – 2009. – № 1(10). – С. 86–95.
3. Макогон Ю.В. Кризис в мировой экономике: стратегические приоритеты металлургии Украины / Ю.В.Макогон // Проблемы развития внешнеэкономических связей и привлечения иностранных инвестиций: региональный аспект. – Донецк: ДонНУ. – 2009. – С. 9–20.
4. Макогон Ю.В. Украина не держит внешнего удара / Ю.В.Макогон. – Удачный выбор. – 2008. – № 64. – С.12–13.
5. Майбутнє України: стратегія поступу / В.Макогон, І.О.Александров, О.І. Амоша В.П. Антонюк. – Донецьк: НАН України, ІЕП, Академія економічних наук України, 2008. – 304с.
6. МВФ стал пессимистом. Рост экономики вот-вот прекратится // [http:// delo.ua](http://delo.ua)
7. СНБО "разбомбил" контракт Украины и России по газу // ЛІГАБізнесІнформ Інформаційне агентство // [http:// www.liga.net](http://www.liga.net)

8. Шевченко Н. Оценка антикризисной программы для химической промышленности / Н.Шевченко. – Бизнес. – 2009.

Стаття надійшла до редакції 23.12.2010 р.